

创文明城市 建美丽家园

六年付出 湛河治理工程完工
转入以管护为主阶段

□记者 吕占伟

本报讯 昨天上午,湛河治理工程总结座谈会在市湛河治理工作指挥部举行,指挥部全体人员及湛河治理工程施工方代表齐聚一堂。座谈会上举行了工程管理移交仪式,市兴城城市建设有限责任公司代表与市湛河治理工作指挥部代表现场签署了工程移交书。这标志着市委、市政府6年前提出的湛河治理工程任务已全部完成,正式转入以管理养护为主的新阶段。

实现了污水主管网全覆盖

据市湛河治理工作指挥部总工程师樊爱武介绍,湛河干流全长40.2公里,主要支流18条,流域面积219平方公里。在此次治理之前,湛河流域污染严重,主干道水质为劣五类,18条主要支流多为臭水沟或垃圾沟。2013年6月5日,市委、市政府决定“举全市之力,集全民之智,向湛河污染宣战”,提出了“河畅、水清、岸美、生态”的治理目标,明确了“核心是治污,重点是引水,关键是生态”的工作要求。6年来,市委、市政府投资近30亿元,实施了截污治污、河道治理、引水蓄水、景观绿化四大工程,目前湛河主干道综合治理工程和支沟截污工程已经完成,河道水质得到根本改善。2018年第一季度全省城市河

流水质排名中,湛河水质位居全省前十。

湛河主干道沿岸敷设了40.7公里的截污主管,实现了沿湛河两岸从新华区香山管委会徐洼村到许南公路污水主管网的全覆盖,初步实现了全市污水能收尽收的目标;新建了第二污水提升原站,改造了第一污水提升泵站,实现了日常污水全收集、全输送、全处理;新建4处倒虹吸,实现南北干管连通;疏通改造湛北暗涵,在湛北路东延段新建湛北干管,强化了湛北、湛南污水输送“主动脉”功能,为污水安全兜底提供了保障;湛南暗涵全线贯通,实现了“污水进管、清水进河”的阶段性目标,主干道水质由原来的劣五类变为常年保持地表水3类、4类,沙河马湾出境断面持续保持3类水质。

实现了全流域全方位综合治理

本次治理从源头到沙河入河口处实施全流域全方位综合治理。源头段充分体现自然味;城市规划区河段按照国家防洪标准进行清淤疏浚、岸坡整治,治理中始终贯彻生态自然理念,避免白化渠化,河底均为自然土体,护坡采用连锁块、格宾护垫等多种形式,既保护了岸坡,又保持了水与河床的生态连通,体现了生态景观味、海绵城市味;老城区段河道清淤采用先进环保的绞吸船清淤、管道输送工艺,实现了清淤不见泥、不

扰民、不破坏市区生态;湛河两岸一、二平台全线贯通,新建跨河桥梁14座,极大地方便了两岸交通;引用昭平台水库、白龟山水库、宝丰县污水处理厂、新城区污水处理厂、第一污水处理厂、生态湿地处理后的内水作为生态补水水源,在主河道上游新建低堰25处;城区段新建改造胶坝(液坝)6座,加上入沙河口的张庄闸,可形成景观水面160万平方米,蓄水280万立方米,实现了湛河全河段清水长流。

打造了40.2公里的生态景观廊道

湛河治理沿河打造了40.2公里的生态景观廊道,新建3个公园、52个景观节点,新增城市公共绿地426万平方米,加上湛河两岸各50米宽的绿化带,新增绿化总面积达到了580多万平方米。其中,源头段建设了千亩荷花塘,沿河种植经济林,以河道治理带动两岸经济、文化、旅游业发展;上游段新建了生态文化公园,通过水与岸的交融体现自然与和谐;中游段新建了乌江河口公园,西、中段为自然景观区、亲水戏水区,东段在保留原有槐树林的基础上,又从全国选择适合本地生长的13种槐树,建成独具特色、保留城市记忆的槐园;下游段的国铁桥至许南公路段新建了7.9公里的沿河绿化景观带,填补了市区东部没有公园的空白。

因为有了你们
这个冬天不太冷李口镇暖冬行动
暖人心

□记者 孙书贤

本报讯 昨天上午,接过镇村两级领导送来的棉衣棉被,郟县李口镇林庄村五保户李合连声道谢。

今年85岁的李合是林庄村的一名孤寡老人,2017年被认定为五保贫困户。林庄村脱贫责任组组长和村“两委”干部结合全镇开展的“冬季送温暖活动”,为村里的20多名老人送来了棉衣棉被。

李口镇党政办公室主任王超飞介绍,新年即将到来之际,该镇积极通过捐款、捐棉被、捐棉衣等措施给困难群众送温暖。截至12月27日,镇机关干部和23个行政村共收到捐款3万余元、棉被100多条、棉衣275件、棉鞋65双。其中,棉衣、棉鞋、棉被已全部发放到困难群众手中。捐款由各村党支部统一为困难群众购买个人所需品。

王老虎村困难群众
收到生活用品

□记者 吕占伟

本报讯 昨天上午,共青团舞钢市委一行到辖区八台镇王老虎村开展“情暖寒冬、助力脱贫”扶贫慰问活动,为困难群众送去棉衣、面、油等生活用品。

当天上午,为困难群众送去生活用品后,共青团舞钢市委积极配合舞钢市体育运动发展中心向上级争取的一批健身器材也已到位,并在该村开始安装。

共青团舞钢市委书记陈阳表示,共青团舞钢市委自去年5月联系帮扶王老虎村以来,开展了形式多样的扶贫帮困活动,使该村经济、社会、民生等各项事业得到较大发展,村级活动场所等基础设施逐渐完善。

机场海关工作人员献爱心
鲁山25名学生
穿上新棉衣

□记者 胡耀华

本报讯 12月26日,鲁山县董周第九小学的李若萱、袁洲宏等25名学生收到郑州机场海关工作人员齐赛男寄来的棉衣棉裤。

“去年她为我们学校学生购买了价值2000多元的学习用品,今年又购买了价值4000多元的棉衣棉裤。”董周第九小学教导主任崔应红说,他们学校是海关总署早期援建的希望小学,自2014年9月以来,每年秋季开学时,郑州海关机关团委都会到该校开展“金秋支教”志愿服务活动。去年,齐赛男参加志愿活动后,了解到不少留守儿童生活艰辛,给孩子们送来了学习用品。近日,齐赛男购买了25套棉衣棉裤,然后快递给董周第九小学。12月26日,学校收到礼物后,当即分给了25名品学兼优、家庭困难的留守儿童。

“这衣服真漂亮,真是太感谢了。”接过老师发给自己的棉袄,12岁的崔晓蕊高兴地说。



巧手剪窗花 喜迎新年到

昨天,在卫东区五一一路街道康复街社区活动室,志愿者们手把手向居民讲授剪纸的基本技法。当天,该社区与市乐助社会工作服务中心联合举办“巧手迎新年”手工剪纸主题活动,吸引了辖区30多位居民参与。

本报记者 李英平 摄

校墙外杂物失火 消防员赶到扑灭
小学生自发排队向消防员敬礼

□记者 赵志国

本报讯 12月24日上午,汝州市一所村办小学围墙外面堆砌的杂物突然失火,汝州市消防大队消防员及时赶到,将火扑灭。正当消防员收拾器材准备离开时,数十名小学生自发来到道路两侧或消防车前,向消防员敬礼。昨天上午,记者在市消防支队看到了消防通信员当时在火灾现场拍摄的视频。

据汝州市消防大队中队指导员胡敬炎介绍,12月24日上午10时许,该大队接到群众报警,汝州市煤山街道司东村司东小学围墙外的一堆杂物着火了。该大队立即出动3辆消防车及15名消防员前往现场处置。消防员在现场看到,学校北院墙后面冒出浓浓黑烟,学校教师在组织学生紧急疏散,小学生们紧张有序地从教学楼向大院安全区转移。消防员迅速来到学校北院墙外利用水枪灭火。十

几分钟后,火势得到控制,消防员又摊开燃烧物,将火彻底扑灭。

消防员收拾消防器材,准备收队时,感人的一幕发生了,数十名小学生自发来到消防车前或道路两侧向消防员敬礼。小学生的敬礼并不统一,有的敬军礼,有的敬少先队队礼,还有年龄较小的向消防员挥手。看到这一幕,消防员感动不已,透过车窗向小学生们挥手示意。